CINEMATICA, DINAMICA | ENERGIA MECANICA

o 1.-

Q2) L'embol d’'una maquina de vapor té un recorregut D = 100 cm i comunica a ['eix
una velocitat angular de 60 rpm. Si considerem que el moviment de 'embol des-
criu un moviment harmonic simple, deduiu el valor de la velocitat que té quan és
a una distancia de 20 cm d’un dels extrems del recorregut.

s

D

Q2
L’émbol segueix un mhs: x = 4sin(@r +¢,) = Asing

i la velocitat: v = dwcos(wt+¢, ) = Awcosg [0,1]

D
A=—=50cm [0,2]

voltes 2mrad lmin _ . rad
min lvolta 60s s

Quan esta a 20cm d’'un extrem del recorregut: x=30cm:
0.30=0.50singp = sin@=0.6 = cose=10.8 [0,2]
v(30cm) = Awcos @ =0.50-27-cos @ =%2.51m/s [0,3]

@ = 60 pm = 60 [0,2]

Valoreu la resposta analogament si en lloc de la funcio sinus posen x = 4cos(@r+¢,)

o 2.-

Q3) Fem oscil-lar un objecte lligat a una corda de 40 cm de longitud, com si fos un pen-
dol, de manera que quan I'objecte es troba en el punt més alt de la trajectoria la
corda forma un angle de 37° amb la vertical.

1. Lobjecte passara pel punt més baix del recorregut a una velocitat de
a) 2,50 m/s.
b) 2,80 m/s.
c) 1,26 m/s.

2. Latensi6 de la corda
a) és maxima en el punt més alt del recorregut.
b) és maxima en el punt més baix del recorregut.
¢) fa un treball positiu sobre 'objecte quan passa del punt més alt al més baix
de la trajectoria.

M=
wo “
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P2) Eltambor d'una assecadora de roba és un cilindre horitzontal d’acer inoxidable de
radi 20 cm. En posar I'assecadora en funcionament, la velocitat del tambor aug-
menta regularment de 0 a 900 rpm en 10 s.

a) Escriviu les equacions de les magnituds angulars (1) i a(t) en els primers 10 s
del moviment.

b) Determineu l'acceleracié tangencial i I'acceleracié centripeta d’un punt del
tambor al cap de 5 s de I'inici del moviment.

c¢) Calculeu la for¢a maxima que exerceix el tambor sobre un jersei mullat, de
0,5 kg de massa, quan gira a 900 rpm. Suposeu que, quan el tambor de I'asse-
cadora gira, el jersei esta sempre en contacte amb la paret del cilindre.

Expresseu tots els resultats en unitats del sistema internacional (SI).

P2
27rad 1mi ad
a) @=9001pm =900 pm - ——oc .~ _ o4 2522 10,2]
lrev  60s S
Am  94.25-0 -ad
=222 0 9 10558 10,4]
At 10-0 s

w=atat = @=9.425¢ (rad/s) [0,4]

b) a, =ar [0,2]; a =9.425-0.20 =1.885 2 [0,2]
.

a, =@’ [0,2]; a, =(9.425-5)°-0.20 = 444m/s [0,4]

¢) La for¢ca que fa el tambor sobre un jersei serad maxima quant aquest estigui a
la posicié més baixa del tambor. [0,4] mg
Llavors: ¥ —mg = ma'r [0,4]; N =mg+me'r=893.2N [0,2]
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Q4) Una atraccié d’una fira consisteix en uns cotxes petits que giren a una velocitat de
modul constant de 3,0 m/s i que descriuen una circumferencia de 8,0 m de radi en
un pla horitzontal.

a) Calculeu les components intrinseques de 'acceleracié d'un dels cotxes.

b) Si el modul de la velocitat dels cotxes, quan finalitza el temps de latraccid, es
redueix de manera uniforme des de 3,0 m/s fins a 1,0 m/s en 10 s, calculeu-ne
'acceleracio angular i 'acceleracio tangencial en aquest interval de temps.

Q4

a)

acceleracio tangencial = 0 (rapidesa constant) [0,2]
acceleracid centipetra:

7
£

v m

a, =—=1125— [0,3]
r s°
b)
) w-—w, v-1, 1-3 rad
O=w,+0f; o= = = =-0,025— [0,2
@ ' t It 810 1112[ )
v=owr [0,1]

a, =oar =-0,025-8 =-0,20m/s* [0,2]
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Q4) El punt més alt d’una pista d’esqui (que podem aproximar a un pla inclinat sense
fregament, tram AB), es troba a una altura h respecte del final. Fora de la pista,
tram BC, no queda neu i per tant hi ha fregament (coeficient de fregament, u, no
nul). Si un esquiador surt del comencament de la pista (punt A) a una velocitat
nul-la:

u=0
B C

1. Quina sera la seva velocitat al final de la pista (punt B)?

a) \/1@
b) +/gh/2

¢) Depen de la massa de I'esquiador.

2. Quina distancia horitzontal (BC) recorrera 'esquiador abans d’aturar-se?
a) hfu

b) hu

¢) M

N =0

4
LA
C

o 6.-

Q3) Enla grafica segiient es mostra com varia I’acceleracié d’un cos de massa 10 kg que
es mou en linia recta. Quin treball s’ha efectuat sobre el cos per a moure’l des de
x=0finsax=8m?

“cr(mfs’)

20 1 —
1]

15 k
1]

10

5

0 2 4 6 § x(m)

Q3
- 1 — . -
F=ma: w=[" F-d(:Jﬁ"“

|
- F dx = area sota el grafic F-x = m (areasota elgrafica-x) [0,6]
THIcial

indcial

(no cal que, a la resposta, s’expliciti que s’ha de fer una integral)

20-8
W =10- == =5007 [0,4]
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P1) Una atraccié de fira consisteix en una vagoneta que, a partir del repos, és impul-
sada una distancia de 100 cm per un ressort horitzontal inicialment comprimit. La
vagoneta puja fins a una altura de 10 m i a partir d’aqui baixa per un pla inclinat
45° en que una forga de friccié constant fa que s’aturi just quan arriba a I'altura
zero. La vagoneta té una massa total de 1000 kg, la constant elastica del ressort és
2,50-10° N/m i suposem que sobre la vagoneta no hi actuen forces de friccio ni
mentre és impulsada ni mentre puja. Calculeu:

a) La velocitat de la vagoneta just després que la molla la impulsi.
b) La velocitat amb que arribara al punt més alt de I'atraccio.
c) El modul de la forca de friccié que fa que la vagoneta s’aturi.

P1

a) conservacio de 'energia:

3 SEY ke’ 2:5.107 17 m
X =—mv; [04] = v,=,—=,——=158— [0,6
9l [0.4] N N 1000 s [0.6]

1
g =:m1‘2 +mgh [0,4]; 1‘=\/1'§ —2¢gh =\/]5,82 -2-9.8-10= 7,321% [0,6]

b) conservacio de 'energia:

[ S

h
sin45

¢) W=AE,; [W|=|F- A7 =|F| [0.4]

I 1 )
|AEm|:mgh+Emv’ =1.000-9,8-10+--1.000-7,32* =1,25-10°J [0,4];

_ |W|.s-m45 " ‘AEM|.s-m 45

F =8,82-10°N [0,2
| f‘ I h [0.2]
v = v, +at l " ; ] 5
: i (Vg — Vg —¥, 7,32
Resposta alternativa: 1 ,pa= m (7 m‘)+( s V) 7 :—1,89%1 [0,4]:
d:rjmr+:m‘ J d 2d 5. 10 s
- sin 45
mg sind5—F. =ma [0.4];
F; =m(gsin45-a)=1000-(9,85in45+1,89) =8,82.10° N [0,2]
[ 81-

Q4) Una plataforma circular gira, en un pla horitzontal, respecte d’un eix vertical que
passa pel seu centre, a una velocitat de 120/ rpm (revolucions per minut).
Determineu el valor de la distancia maxima respecte de I'eix a que pot situar-se
una massa sobre la plataforma de manera que giri solidariament amb aquesta,
sense lliscar, sabent que el coeficient de fregament estatic val 0,5.

Q4

Fontipets = Fegament meo’r = umg [0,5]

W= @l_pm :@ re.v . Imin . 2rrad - rad [0.3]
T 7 min 60s  lrev 3
¢ 0.5-9.8

= ‘”“: =——=0.31m [0,2]

o 4*
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Q4) 1. Considereu un disc que gira a velocitat angular @ constant.
a) Els punts de la periféria tenen més acceleracié que els de prop de leix.
b) Els punts de la periféria tenen menys acceleracié que els de prop de I'eix.
¢) No hi ha cap punt accelerat.

2. Si el disc redueix la velocitat des de w, fins a 0 amb acceleracio constant «,
a) el nombre de voltes que fa fins a aturar-se és igual a @ /2c.
b) el temps que triga a aturar-se és igual a w?/c.
¢) el temps que triga a reduir la velocitat a la meitat és @ /2a.

QY. 1. @
2.t
o 10.-

P1) En unes muntanyes russes, una vagoneta de massa M = 2500 kg arrenca del repos
en el punt A i recorre una pista com la representada a la figura. Després de recér-
rer el trajecte, xoca amb un altra vagoneta de massa M_= 3500 kg, que estava atu-
rada en el punt D, de manera que després de la collisié queden totes dues unides.
El fregament és negligible en tot el recorregut. El punt A és a una altura de 25 m
respecte de 'horitzontal que passa pels punts B i D, i el punt C és a una altura de
20 m.

a) Calculeu la velocitat que tindra el conjunt de les dues vagonetes després del
Xoc.

b) Dibuixeu I'esquema de les forces que actuen sobre la vagoneta de massa M
quan passa pel punt B. Calculeu el valor de cada una d’aquestes forces. Sabem
que el punt B és el punt més baix d’un arc de circumferéncia de 20 m de radi.

¢) Calculeu el minim radi de curvatura que ha de tenir la pista en el punt C per-
que la vagoneta no perdi el contacte amb les vies.

M,

P1

T sy 1 12,5107 -1
a) conservacié de I'energia: =i =—ung [0,4] = v, =4,"‘— = /7 =158 [0,6]

2 2 m 1000 s

Pt 5 S | » 1

b) conservacit de I'energia: —m; =:m1‘2 +mgh [0,4]; 1-:.\/1-5 —2gh =4158"-2.9,8.10 :7,321% [0,6]
] sen 2o h

c) W=AE, |W|—‘F-AJ‘—|FI|—N”45 [0.4]

i 1 5
|A.Em|=mgh+:m1“ =1.000-9,8-10+=:1.000-7,32* =1,25-10°7 [0,4];

o |W“s-m45 B ‘AEM|.S'TH45

F =8,82-10°N [0,2
| f‘ h h [02]
vy =V, +at 2 3
; v (Vi — vy Vg =V, 7,327
Resposta alternativa: 1 Lta= m (7 lm)+( s Vm) __ :—1,892 [0,4];
d=vyt+—at d 2d 5. 10 S
2 sin45

mg sin45—F, =ma [0.4];
F, =m(gsin45—a) =1000-(9,85in45+1,89) =8,82-10° N [0,2]
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P1) Deixem anar un cos d’1 kg de massa des del punt A, situat sobre una pista consti-
tuida per un quadrant de circumferencia de radi R = 1,5 m i en la qual es conside-
ra negligible el fregament, tal com es veu a la figura de sota. Quan el cos arriba a
la part inferior del quadrant (punt C), llisca sobre una superficie horitzontal fins
que queda aturat a una distancia de 2,7 m del punt C. Trobeu:
a) La velocitat del cos en el punt C.
b) El coeficient de fregament cinétic entre la pista i el cos a la part horitzontal.
c¢) La forga que fa el cos sobre la pista quan passa pel punt B.

P1
a) sistema conservatiu: £,, = £, [0,3]
origen d’energia potencial en I'horitzontal que passa pel puntA = E,,=0

1
E, = Emvé —mgR=0 [0,5]; = v.=.2gR= s [0,2]
s

b) W =AE. [0,2];

~ 1
W =F-ArF =—uNAx=—umgAx [0,3]; AE,, = 0—?,!”1'3" [0,3];

Ve 5.42°
= u= =

2gAx  2.9.8.2.7
Resposta alternativa. £ =—uN =—umg =ma [0,3]

Ve = Ve T ar ‘

=0.56 [0,2]

2
1 2‘T=—1—C:>(.’=— =42 =542 [0,5]; u=-
d=1'CI+EaIJ a 2 2,7 s

1

h
=

=>4 656 10.2]
9.8

e

=,
(B8]
(]

a
o
S

E, =E,;=0[02]

g =Rcos30=13m

1
E.z zzmvé —mghy =0 = vy =./2ghy = 5,052 [0,2]
s

2
N
N-—mgcos30= H?EB [0,3];

2

2
N= mgcosSO+m‘EB=1-9.8-c0530+1- =25,5N [0,3]

o 12.-

Q1) Un bloc de massa 20 kg cau lliscant per un pla inclinat, salvant un desnivell de
25 m. Si parteix del repos i assoleix una velocitat final de 15 m/s, determineu ’e-
nergia perduda per friccio.

Q1

1 1 .
W =AE, = E gy = Epiar [0.31: 7 =:m1‘§~ —mgh, = 5-20- 15 -20.9.8-25=-2.650J [0,7]. L'energia

perduda és igual a I'energia dissipada pel fregament.
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Q3) Llancem cap amunt, amb una certa velocitat inicial, un cos de massa 1 kg per un
pendent de 37° de manera que recorre 10 m fins a aturar-se i posteriorment torna
al punt de partida. El coeficient de friccio entre el cos i el pla inclinat val 0,1.

1. El treball que fa el pes sobre la massa
a) és positiu a la pujada.
b) val -59,0 J a la baixada.
¢) des que surt fins que torna al punt de partida (pujada i baixada) és nul.

2. El treball que fa la forca de fricci6 sobre la massa
a) val =9,80 ] a la pujada.
b) val =7,83 J a la baixada.
c) des que surt fins que torna al punt de partida (pujada i baixada) és nul.

N=0
wo ¥

o 14.-

P1) Una vagoneta de fira de massa 100 kg es troba damunt d’una pista sense frega-
ment. El tram inicial de la pista és horitzontal. A mig cami, la pista fa pujada fins
a un segon tram horitzontal, al final del qual hi ha un sistema de frenada consis-
tent en una molla de constant elastica k = 10 000 N/m. La diferencia d’altura entre
els dos trams horitzontals és de 4 m.

Sistema de frenada

UANAATTTTITR

Vagoneta
- I m

Si el sistema de frenada es comprimeix 1,5 m, calculeu:

a) La velocitat de la vagoneta just abans de comencar a comprimir el sistema de
trenada.

b) La velocitat de la vagoneta just abans de comencar a pujar la rampa.

¢) Lenergia mecanica total de la vagoneta en el primer tram horitzontal.

. a.) ; ) ﬁti ?.\.at__gi.:bd CamALNUT ,’i‘wr‘u .w-.n.o;mm;
A AN de ta comprassdl A el de Do conpremnd
~j_—m«r"‘+o+m3H = 0+-;-—1<X2+"“3H 0,6

— _Lf_.xz‘ —_— A = O’L{.
™ |

b) %md;z+0 + 0 =—j;_~m'\fz+ 0 +M3H
—> e Ar"-}-zaH > A =|1% 42 "'/3 EO:"F,
<) B = %M’{Z 0,6\ —» E‘mr'iﬁb—"i}* J : Ok
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P2) En un tram del recorregut, ’'AVE Lleida-Tarragona du una velocitat constant en
modul de 300 km/h. En aquest tram fa un revolt de 600 m de radi que esta peral-
tat un angle de 20°. Damunt d’una taula del vago restaurant hi ha un plat buit de
massa 350 g. El plat es troba en repos en el tren gracies a la friccié amb la taula,
que impedeix que el plat es desplaci cap enfora.

a) Feu un diagrama de les forces que actuen sobre el plat.
b) Determineu el modul de la for¢a de friccid que actua sobre el plat.
¢) Determineu el modul de la for¢a centripeta que actua sobre el plat.

logl N

Noba : § cap amwsl tool) d5 cormedde  aleshores, s

Do ifn 5_‘ ol aamn arellor ,v-..n.ﬁo.j.:m)

D e s b Ay - = 5255

qu{—g.swtx-—m =0 k
NSMO{,+£.CAS°(:m*r2/T 3

— §-=M (—A{_i msﬂ(—a&:‘“d> = 'S' lztc’aNL

“) ‘:{:‘::M'%:MAYZ/T IOIG\ *—?ﬁ:Lg.,OSN\

Ean L&MJW;\M JJ\“CL':Q, ~ A“MH ‘.r_"“" Qe
(hontRomtal X cop od - cachre dal w—u.roﬂ.i‘) :

o 16.-
Q3) Un mobil descriu un moviment circular no uniforme.

1. S’esdevé que
a) el modul de 'acceleracié normal del mobil és constant.
b) Pacceleracio angular del mobil esta relacionada amb el canvi de modul del
vector velocitat.
¢) Pacceleracio tangencial del mobil esta relacionada amb el canvi de direccio
del vector velocitat.

2. Siel moviment circular és desaccelerat,
a) els vectors velocitat i acceleracié del mobil sén perpendiculars.
b) els vectors velocitat i acceleracié del mobil formen un angle més petit de
90°.
¢) els vectors velocitat i acceleracié del mobil formen un angle més gran de
90°.

Q3. 1.k
= R
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P1) Una massa m de 200 g, lligada a I'’extrem d’una corda lleugera, gira en un cercle
horitzontal de 50 cm de radi a velocitat constant. La corda penja d’un clau i, a I'al-
tre extrem, hi té lligada una massa M que es manté en repos. La tensio de la corda
val 4,9 N. Calculeu:

a) El valor de M.
b) Langle que fa la corda amb la vertical.
¢) Eltemps que triga a fer una volta completa.

M
PA. &) T=Mg -0 [o¢] — M=T/3=”‘q/‘181 :
5 Tewsx—mg 20 [06 | — SX = MafT =0, 4
N B s
) Tsmx = ma?R [06| — “‘):m = 67 ™
— T= 2%/, [0, ]
o 18.-

Q3) Allaboratori, la manera més facil de simular la caiguda d un paracaigudista és dei-
xar caure una safata de paper de la grandaria d’un CD, aproximadament. Se n’ha
estudiat el moviment de caiguda, i el resultat es representa en la grafica segiient.
Descriviu el moviment de manera qualitativa i quantitativa.

Caiguda d'una safata
1.2

P e ‘ “«

&
L

=
[=]
[l
ra

2
3

Velocitat (m/s)
2
[=3%

=
'
€

=
o
[

0,0

0 100 200 300 400 3500 600 700 800 900
Temps (ms)

3. e 0 2 350 ms

= I, - mn:'Fomwu;b accilavst (MUA)
L‘M/ st mfmx' 110 M/S/BS‘D ms = 2,8 M/SL

o Eanfre 350 : 900 ms :
ik B e
Lo aedocBl o' erpmiant; de 1 m/s




XOCS — QUANTITAT DE MOVIMENT

o 1.-

Q2) Un vago de massa M es desplaca a una velocitat v per una via horitzontal sense
friccié i xoca contra un altre vago identic aturat. Si després de 'impacte ambdds
vagons queden units, quin percentatge de I'energia inicial s’ha perdut en el xoc?

Q2
Mv=2M" = v'=v/2 [0,5]
1 1 5
E E — M’ ——(2M )v'?
- inicial —_ * final 2 2
energia perduda(%) = 2222 . 100 = -100=50% [0,5]
Einica — M
2

o 2.-

P2) Dues masses, M, = 200 g i M, = 400 g, pengen de dos fils inextensibles d’1 m de
longitud cada un. Inicialment els dos fils formen un angle de 60°, tal com es mos-
tra en la figura segiient:

En un moment determinat deixem anar la massa M|, de manera que es pro-
dueix un xoc perfectament elastic contra la massa M.. Calculeu:
a) La velocitat de cada massa justament després del xoc.
b) El valor de la variacio de la quantitat de moviment que experimenta la massa
M, en el xoc.
c¢) Laltura que assolira la massa M, després del xoc.

H=L-Lcos60=0.5m

1,
Leos€0 Mg =—Mp] = v =2gH =[2-9.8-0.5 =3.132 [0,2]
- S

"""""""" en el xoc: My, =Mp'\+ My, [0,3]

L1 ;1 5 1 3
xoc elastic: My =EM11";+EME1-'§ [0,3]

0,2-3.13=0,2-v',+0.4-v"
. 1 2 : zl’ v =104 v =2.002 [0,2]
0,2-3.13 =0.2-1"1+0.4-1"2J s s

kg m

b) Ap=Mp' =My =M, (v'—v,)=0.2-(L04-3.13) = —0.42 [0,8] + [0,2] (unitats)

S
. 1 » 1
c) després del xoc: E, :511{21"5:5-0.4-2.092 =0.877 [0,2]

E, _ 0.87

= =.22m [0,4]
M,g 04938

E,=M,gH, [0,4];, H,=
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P2) Dues particules puntuals es mouen sobre un pla horitzontal sense fregament. La
velocitat inicial de la primera particula, de massa 2 kg, és (2, —3). La velocitat ini-
cial de la segona particula, de massa 4 kg, és (-3, —3). Les particules xoquen entre
elles i després del xoc es mouen separadament. La velocitat de la primera particu-
la després del xoc és (-3, —2). Totes les velocitats es donen en coordenades carte-
sianes i en m/s.

a) Calculeu el modul de la velocitat de la segona particula després del xoc.
b) Determineu si el xoc és elastic.
¢) Calculeu la variacié d’energia cinéfica que experimenta cada particula en el

XOC.
P2
a) mypy, +myv, =mpy' +myy', [0,3]
2.(2.93)+4:(-3,23) = 2-(-3.2)+ 47, = 1:'2:[—%.——
\
3,54 02]
=J13m/s; v, =4(= \/_8111/5 vy =4f(-3 =13m/s [0,2]
1 1 1
E, mpy +—myvy =—-2.13+—.4.18 =497
: 21 2 1 2 L [0,3] £, = £, , el xoc no és elastic [0,5]
E' =—mpi+—mpy =—- 2.1342.4.3,547 =387
2 2 77 2 2 J

L

2

5 1
c) E, :Emlr'l‘—Emlrf =—-2-(13-13)=07J [0,5]

1 5 1 5 1 7
E,=—my'5——niy; =—-4-(3,54"—-18)=-117 [0,5
== =4 ) [0.5]

o 4.-

Q4) Per a mesurar la velocitat d’'una bala es fa servir un pendol balistic. La bala impac-
ta contra un bloc molt més gran que penja del sostre. Després de I'impacte, el con-
junt bala-bloc puja fins a una determinada altura.

1. En I'impacte de la bala, es conserva
a) la quantitat de moviment de la bala.
b) la quantitat de moviment del bloc.
¢) la quantitat de moviment del conjunt.

2. En el moviment de pujada del conjunt bala-bloc, es conserva
a) la quantitat de moviment.
b) 'energia mecanica.
¢) totes dues magnituds.

L. 4. €
2. b



OPTICA

o 1.-

Q2) Un raig de llum viatja des d'un medi d’index de refracci6 1,2 a un altre d’index de
refraccié 1,6. El raig incident fa un angle de 37° amb la direccié perpendicular a la
superficie de separacié dels dos medis. Quant val 'angle de refraccié? Hi ha algun
angle d’incidencia a partir del qual es produeixi el fenomen de la reflexié total?

\ 3

3 . |
Rz. , N8 =y w8, (Seatr) ] 03

12 an37e - 1,60 m8 — 6 267 [oa]

¢ G e <M, —> &6 e

o 2.-

Q3) 1. Les persones miops utilitzen lents divergents. Les imatges que forma una lent
divergent, comparades amb els objectes, s6n
a) més petites i més proximes.
b) més grans i més [lunyanes.
¢) Depen de si es troben a una distancia de la lent més gran o més petita que
la distancia focal.
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Q3) 1. Laimatge d'un objecte produida per un mirall pla és
a) dreta, real, de la mateixa mida i simétrica respecte de la superficie del
mirall.
b) dreta, virtual, de la mateixa mida i simeétrica respecte de la superficie del
mirall.
¢) dreta, virtual, de mida diferent i simétrica respecte de la superficie del
mirall.

2. Laimatge que forma una lent divergent i prima és sempre
a) virtual, dreta i de mida més petita que I'objecte.
b) dreta o invertida, segons el lloc on estigui situat 'objecte.
¢) virtual, dreta i de mida més gran que I'objecte.
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Q1) Enumereu les propietats (real o virtual, dreta o invertida, major o menor) de la
imatge que ens retorna una cullera per la part convexa. Per demostrar-les, dibui-
xeu la marxa dels raigs i la imatge que s'obté de la fletxa en el mirall esferic con-
vex de la figura. El punt C és el centre de curvatura del mirall.
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Q2) Enumereu les propietats (real o virtual, dreta o invertida, major o menor) de la
imatge que ens retorna una cullera per la part concava. Per a demostrar-les, dibui-
xeu la marxa dels raigs i la imatge que s’obté de la fletxa en el mirall esferic con-
cau de la figura. El punt C és el centre de curvatura del mirall.
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Q1) Una lupa és una lent convergent que s'utiliza per a veure més grans els objectes
propers. Feu la representacio grafica per a trobar la imatge que produeix una lupa
quan situem un objecte en forma de fletxa entre la lent i el focus, perpendicular-
ment a 'eix optic de la lupa. Si volem veure la fletxa més gran respecte de la mida
real, haurem situat bé la fletxa? La veurem dreta o invertida? La imatge sera real o

virtual?
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La imatge sera virtual [0,1], dreta [0,1] i més gran [0,1] que I'objecte
Si, haurem situat correctament |a feltxa respecte la lupa. [0,1]
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Q3) En una experiencia de laboratori fem incidir un raig de llum vermella amb dife-
rents angles d’incidencia, i, sobre una lamina de vidre; mesurem els corresponents
angles de refraccio, r, i n’obtenim la grafica adjunta. Quant val 'index de refraccio
del vidre per a la [lum vermella? A quina velocitat es propaga la llum vermella en
aquest vidre?

DADES: ¢=3-10% m/s.
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